

第二期“统一论坛”在厦门举办——

“凝心聚力推进祖国统一大业”

本报记者 张盼

来自台湾桃园的范姜锋，在2009年赴大陆创业前，特意和父亲一起祭拜先祖。通过翻阅家谱，范姜锋发现，他们家族1736年从广东海丰公平墟安东狮子岭大壠口来到台湾扎根，转眼快300年了。“我相信这不只是我家的故事，也是千千万万台湾同胞的故事。”范姜锋在第二期“统一论坛”上，动情地讲起这段往事。论坛由中国和平统一促进会与华侨大学共同主办，近日在福建厦门举行。部分中国统促会理事、专家学者与来自港澳台地区和海外的反“独”促统代表人士等80余人，围绕“学习贯彻二十大精神，凝心聚力推进统一大业”主题展开交流探讨。



论坛嘉宾为华侨大学台湾研究中心揭牌。

华侨大学供图

不断壮大爱国统一力量

中国和平统一促进会副会长丁仲礼表示，中共二十大对全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴进程作出了科学擘画和全面部署，具有重大意义和深远影响。要深入学习领会中共二十大精神，凝心聚力推进祖国统一进程，形成同心共筑中国梦的强大合力。丁仲礼说，当前我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和有能力实现祖国完全统一。我们要坚持贯彻新时代党解决台湾问题的总体方略，充分发挥各自优势，积极引导广大台湾同胞看清时和势、认清利与害、辨别真与伪，坚定站在历史正确一边，坚定反“独”促统，不断强化统一大势，扎实推进祖国统一进程。

中国和平统一促进会秘书长许又声说，反“独”促统是全体中华儿女的共同责任和神圣使命，是一项崇高、光荣、正义的事业。新时代新

征程反“独”促统工作，必须坚决贯彻新时代党解决台湾问题的总体方略和党中央对台工作大政方针，结合不同领域工作的职责和定位，把各项具体工作抓实抓细、抓出成效。

为台胞发展创造更好条件

范姜锋说，今年是“31条惠台措施”发布5周年。从“31条措施”“26条措施”到助力台企“11条措施”“农林22条措施”乃至台胞个体工商户新政，一系列惠台实招接连出台，为在大陆创业就业的台湾青年创造越来越好的发展条件。“多年来，在文化交流、科技创新、乡村振兴等领域，都有台湾同胞崭露头角，因为我们都做了‘西进登陆’的正确选择。未来，我将带领更多在陆台青持续奋进，在各行各业中成为标杆，多向台湾岛内青年分享自己的经历与感悟，促成更多台湾青年发出‘强国有我，统一有我’的时代强音。”范姜锋说。台青曹圣永说，民进党当局执

政不力，导致台湾岛内高房价、少子化、缺电、通货膨胀等问题愈发严重。他们所谓的“抗中保台”是在骗选票、愚弄台湾民众，岛内民众生活幸福感和获得感不强。“每当台湾朋友跟我聊起这些问题，我都会自豪地说，我在祖国大陆生活、在厦门就业，我过得挺幸福。因为我知道，我可以全身心专注在事业上，只要付出努力，总有一天能在祖国大陆实现我的理想抱负。”

“我衷心希望两岸和平，也希望更多两岸青年能在各种交流活动中更深入地认识彼此。”曹圣永说，岛内一些媒体对大陆的报道有失偏颇，希望台湾民众可以多来大陆走走看看，亲身感受真实的大陆。希望两岸交流交往能更为频繁，在文化、经贸等方面更好地实现融合发展。

坚决反对“台独”和外来干涉

“实现祖国完全统一，是全体中华儿女的共同心愿。”全美反“独”促统联盟主席梁冠军说，我们将继

续发挥海外华侨团体的独特优势，团结引领海外侨胞持续开展海外反“独”促统活动。同时积极开展两岸各领域交流合作，揭露“台独”给台湾同胞带来的危害，争取得到更多台湾同胞对祖国大陆政策的理解和支持，不断壮大爱国统一力量。“作为与台湾有着几十年航运和经贸业务交往、对台湾充满感情的港人，我坚信国家统一是必然趋势，真诚希望台湾同胞要认清形势团结起来，坚决反对‘台独’和外来势力干涉。”香港两岸和平发展联合会永远荣誉会长苏永安说。

厦门大学台湾研究院院长李鹏认为，在建设社会主义现代化国家新征程和实现中华民族伟大复兴的进程中，一方面要实现“稳字当头、稳中求进”，为现代化建设和民族复兴营造良好的内部和外部环境，推动两岸关系和平发展、融合发展；另一方面也要发扬斗争精神，与损害国家主权、安全和发展利益的外部势力干涉和“台独”分裂活动进行坚决斗争。

首个香港高中公民科学生内地考察团出发

新华社香港4月3日电（记者张雅诗）首个香港高中公民科与社会发展科（公民科）学生内地考察团3日出发，约250名来自香港不同学校的师生齐聚广深港高铁香港西九龙站，前往广州和深圳。

据介绍，考察团行程两天，将参观当地高科技企业和名胜古迹，并与内地中学生交流。不少香港学生表示，能到内地考察感到兴奋，希望借此机会了解祖国发展。

特区政府政务司司长陈国基3日上午在香港西九龙站送行时表示，很高兴见证香港与内地恢复全面通关后首个公民科内地考察团正式启动。他勉励同学在考察中了解国情和国家最新发展，加强国民身

份认同，并思考如何把握国家发展带来的庞大机遇，成为香港和国家的贡献者和建设者。

特区政府教育局局长蔡若莲早前表示，教育局将安排每位修读公民科的高中学生参与一次内地考察，费用由该局承担，随团教师也获全额资助。她预计8月底前会有逾4万名学生参与内地考察团。

香港于2021/2022学年起在中四年级（相当于内地高一）推行公民与社会发展科课程，着重培养学生国民身份认同。内地考察是公民科课程的重要组成部分，旨在让高中生通过实地考察活动，了解国情和国家的最新发展，增进对中华文化的认识。

两岸螺祖文化交流活动在四川举行

本报成都4月3日电（记者王明峰）近日，第七届海峡两岸螺祖文化交流活动和2023（癸卯）年华夏母亲节螺祖故里拜谒大典在四川省绵阳市盐亭县举行。两岸嘉宾及专家学者、文化艺术界、工商业界代表以及当地群众2000余人齐聚螺祖故里，共襄盛举，以传统礼仪共同缅怀华夏之

母螺祖，共同弘扬中华优秀传统文化，共话海峡两岸同胞骨肉亲情。

螺祖文化是中华优秀传统文化之一，四川盐亭是螺祖的出生和归葬之地，当地民间祭祀螺祖的活动由来已久，如今螺祖文化交流活动已成为两岸民众表达慎终追远、饮水思源之情的重要平台。



图为第七届海峡两岸螺祖文化交流活动现场。

四川省台办供图

2023年杭台邻里节启幕

“家长里短”间再叙情谊

据新华社杭州电（记者段晋菁）2023年杭台邻里节3月30日在杭州启幕，台湾南投县80余名乡亲组成的代表团时隔三年来到浙江杭州，与大陆同胞互话家常，共叙情谊。

今年杭台邻里节重启了因疫情中断的代表团交流。“时隔三年再次来到杭州感觉很亲切。和杭州的朋友虽然三年没见面，但我们的联系没有断线，感情也没有断线。”来自南投县鹿谷乡的余静芬此次带家人一起来到杭州，到杭州居民家里“走

亲访友”，在“家长里短”间再叙情谊。

在杭期间，南投乡亲们不仅在塘栖古镇、中国江南水乡文化博物馆等参访点感受民间传统文化的传承，还走进国家智能制造示范工厂，与台湾员工互话家常。

2009年，杭州台胞周鲍华带头发起杭台邻里节，邀请13名台胞来杭州交流互动，开启了杭台民间常态化交流序幕。邻里节作为两岸基层交流特色活动品牌，多年来已成为两岸民众增进亲情友情、促进双向交流的重要桥梁。

第31届梅花奖将在穗港澳三地终评

本报广州4月3日电（记者贺林平）记者日前从在广州举办的新闻发布会上获悉，第31届中国戏剧梅花奖终评活动将于5月8日至23日在广州、香港和澳门三地举行，17位入围终评的演员将为广大观众奉上异彩纷呈的演出。

据悉，本届梅花奖在广州设主会场，在香港、澳门设立分会场，将举办17台现场终评演出和1台颁奖晚会。其中，国家京剧院《春草闯堂》剧组将赴香港演出，上海昆剧团《牡丹亭》剧组将赴澳门演出。中国戏剧家协会分党组书记、驻会副主席

陈涌泉介绍，17名入围终评的演员将以现场演出的形式在广州、香港和澳门参加终评，经终评评委现场观摩，差额评出15名获奖演员，于5月21日晚与第25届曹禺戏剧文学奖的5部获奖剧作一同揭晓，并举办颁奖晚会。

中国戏剧梅花奖创立于1983年，是由中宣部批准，中国文联、中国剧协共同主办的中国戏剧表演艺术最高奖。今年正值“梅花奖”创办40年，也是首次在港澳举办评奖活动，对进一步加强内地与港澳的文化交流和合作将起到积极推动作用。



近日，香港温州同乡会考察团在浙江温州瑞安开展交流参访活动。考察团参观了瑞安国旗教育馆、平阳坑镇东源木活字印刷展示馆、东梨民艺博物馆等地，亲身感受当地经济社会发展，了解当地风土人情。图为考察团成员体验制作当地特色小吃。程玥摄

“海峡两岸清明文化论坛”同心守护民族记忆

新华社上海4月2日电（记者潘清）第十届“海峡两岸清明文化论坛”1日在上海举行。聚焦“同心守护民族记忆”的主题，百余位两岸民俗学文化学者和台胞、台生代表共同探究清明文化“慎终追远”的精神内涵。

此次论坛由上海市公共关系研究院、华东师范大学台湾研究院、台湾章亚若教育基金会、台湾妈祖文化研究协会联合举办。

台湾章亚若教育基金会董事长蒋孝严为论坛手书“两岸同祖同文化，齐心协力振中华”。他在书面致辞中说：“过去我们祭拜共同的祖先，追思纪念历代民族英雄、爱国先烈；今后，我们更要携手发扬清明文化，同心守护民族记忆。”

新党前主席郁慕明在致辞中表示，在同心守护民族记忆、推动中华民族伟大复兴的进程中，我们不能忘记先辈的功绩，更不能忘记自己所应承担的历史使命。华东师范大学党委书记梅兵表示，以“海峡两岸一家亲，同根同源血脉相连”为精神纽带，两岸同胞携手推动中华传统文化的创造性转化和创新性发展，同心协力弘扬中华文化，一定能够把两岸融合发展推进到全新的境界。

上海市公共关系研究院执行院长李秘表示，两岸有共同的先祖和先贤，构成了中华民族的共同历史记忆，也成为促进两岸同胞心灵契合的动力资源。两岸的问题一定要由两岸中国人自己来解决，也一定

能够由我们自己来解决。

围绕“清明文化与中华民族历史记忆”“清明文化的创造性转化与创新性发展”子议题，两岸学者展开讨论并纷纷表示，以“慎终追远，敬祖爱乡”为核心内涵的清明文化，不仅是中华优秀传统文化的重要组成部分，也是两岸同胞共同的精神家园，一定要共同守护好、发扬好。未来要进一步挖掘优秀传统文化资源，讲好传统文化故事，发扬两岸民间文化创造力，促进两岸同胞心灵契合。

论坛还邀请多位两岸同胞分享各自的清明故事。感人的细节、动情的讲述，展现出割舍不断的骨肉亲情，也彰显了两岸同胞浓浓的爱国情怀。

自2011年首次举办以来，“海峡两岸清明文化论坛”在上海、浙江奉化、江西南昌，以及台北、高雄等地举行，走进城市和乡村，追寻两岸的清明印记，依托传统清明文化解析两岸同气连枝的血脉亲情。

上海市人民政府台湾事务办公室主任钟晓敏表示，作为上海推动两岸文化交流的重要活动之一，“海峡两岸清明文化论坛”至今举办了十届。这充分说明无论台海局势如何风云变幻，中华文化的根和魂都是分割不了的。未来两岸同胞要进一步凝聚最大共识，维护好中华民族共同的历史记忆，传承好中华民族共同的精神财富。